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επί Θιβασ

Θ πόλθ τθσ Θιβασ, που αρχικά λεγόταν Καδμεία από τον ιδρυτι τθσ, είναι μια από τισ αρχαιότερεσ και πλζον
ιςτορικζσ πόλεισ τθσ Ελλάδασ, με αδιάλειπτθ ανκρϊπινθ παρουςία επί χιλιάδεσ χρόνια. Θ κατάρα των
Λαβδακιδϊν τροφοδότθςε τθν παγκόςμια Σζχνθ όςο ελάχιςτα μυκικά ιςτοριματα. το διάβα τθσ γνϊριςε τθ
δόξα και τθν παρακμι. Οι εικόνεσ που ακολουκοφν είναι από τουσ αρχαιολογικισ αξίασ χϊρουσ ςτουσ δρόμουσ,
τουσ λόφουσ και τισ πλατείεσ τθσ πόλθσ. Δεν περιλαμβάνονται φωτογραφίεσ από το χϊρο τοφ Αρχαιολογικοφ
Μουςείου τισ Θιβασ όπου φιλοξενοφνται ςπουδαία ευριματα από τθν ευρφτερθ περιοχι. Σα κείμενα από τισ
πινακίδεσ ςτουσ αρχαιολογικοφσ χϊρουσ ι το διαδίκτυο (με αναφορά ςτθν πθγι). Σο απόςπαςμα ςτο εξϊφυλλο:
οι εννζα πρϊτοι ςτίχοι από τθν τραγωδία «επτά επί Θιβασ» του Αιςχφλου.

Γιώργος Πρίμπας 
Ιανουάριος 2018 



Προϊςτορικόσ τφμβοσ Αμφείου και Ζικου
(ςτο λόφο μεταξφ των οδϊν Λάιου και Θεςπιάδθ)

Ο τφμβοσ του Αμφείου, με μζγιςτο ςωηόμενο φψοσ 2 μζτρων και διάμετρο 21 μζτρων, κτίςτθκε γφρω ςτο 2600-
2400 π.Χ. ςτθν κορυφι του φυςικοφ λόφου του Αμφείου. Ζχει κωνικό ςχιμα και αποτελείται από δφο κατϊτερεσ
ςτρϊςεισ χϊματοσ και μια ανϊτερθ ςτρϊςθ που καλφπτεται από χϊμα και ορκογϊνια ωμά πλικιά διαφόρων
μεγεκϊν. Ο τφμβοσ κάλυψε ζνα ςθμαντικό παλιότερο νεκροταφείο που βριςκόταν ςτθν κορυφι του ομϊνυμου
λόφου και χρονολογείται ςτο πρϊτο τζταρτο τθσ 3θσ χιλιετίασ (ΠΚ/ΠΕ Ι). Θ ζκταςθ του νεκροταφείου αυτοφ
είναι ακόμα άγνωςτθ, ενϊ άγνωςτο επίςθσ παραμζνει αν, εκτόσ από τουσ τάφουσ, ο τφμβοσ που
δθμιουργικθκε εκεί κάλυψε και κάποια οικοδομικά κατάλοιπα, όπωσ ςυμβαίνει ςτθ Λζρνα, αλλά και ςτθν
αντίςτοιχθ περίπτωςθ του υψϊματοσ του Μουςείου. Θ ςφντομθ ςωςτικι αναςκαφι, ωςτόςο, που
πραγματοποίθςε θ Θϋ ΕΚΠΑ το 2007 κάτω ακριβϊσ από τον τφμβο, αποκάλυψε τρείσ καλαμωτοφσ τάφουσ
ςκαμμζνουσ ςτο φυςικό βράχο του λόφου, κακϊσ και ζνα ρθχό λάξευμα που είχε δεχκεί τθν ταφι γυναίκασ με
μωρό ςτθν αγκαλιά τθσ. Οι καλαμωτοί, τάφοι αποτελοφν χαρακτθριςτικό τφπο τάφου για τθν εποχι, κακϊσ
όμοιοί τουσ ζχουν βρεκεί και ςε άλλα νεκροταφεία τθσ Βοιωτίασ, όπωσ ςτισ Λικαρζσ, ςτθν Παραλίμνθ, ςτο
Λικζρι, ςτο Υπατο, αλλά και ςτθ γειτονικι Μάνικα τθσ Εφβοιασ. Μζςα ςτουσ τάφουσ του Αμφείου βρζκθκαν
ταφζσ ενόσ ι και δφο ατόμων ςε ςυνεςταλμζνθ ςτάςθ, ενϊ τα κτερίςματα που τισ ςυνόδευαν αποτελοφν
ειςθγμζνα αντικείμενα από τισ Κυκλάδεσ και χρονολογοφνται ςτθν ΠΚΙ περίοδο.
ε μεταγενζςτερθ φάςθ, είτε ςτουσ χρόνουσ τθσ επόμενθσ περιόδου που ακολοφκθςε τθν καταςκευι του
τφμβου (2300-2000 π.Χ.) είτε κατά τθ Μζςθ Εποχι του Χαλκοφ (2000-1700 π.Χ.), θ κορυφι του πλίνκινου
τφμβου του Αμφείου ςκάφτθκε για να χτιςτεί ζνασ μνθμειϊδθσ κιβωτιόςχθμοσ τάφοσ, ο οποίοσ δζχτθκε μία ι
περιςςότερεσ ταφζσ με πλοφςια κτερίςματα. Θ ακριβισ χρονολογικι ςχζςθ του τφμβου με τον τάφο δεν είναι
ςαφισ, κακϊσ ο τάφοσ βρζκθκε ςυλθμζνοσ, ιδθ ίςωσ από τθν αρχαιότθτα, ενϊ τα χρυςά κοςμιματα που
περιςυλλζχκθκαν ζξω από αυτόν είναι ό, τι ακριβϊσ ξζφυγε από τουσ τυμβωρφχουσ. Σο ςφνολο πάντωσ του
τφμβου και του εντυπωςιακοφ ςε μζγεκοσ τάφου που βριςκόταν ςτο κζντρο του κα αποτελοφςε ζνα ςθμαντικό
και ιδιαίτερο ςθμείο αναφοράσ για τουσ κατοίκουσ τθσ Θιβασ ιδθ από τουσ προϊςτορικοφσ χρόνουσ, ζνα είδοσ
δθλαδι μνθμείου-θρϊου.
Πθγι odysseus.culture.gr
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Βυηαντινισ εποχισ κτίςμα ςτθν πλατεία Αγίου Γεωργίου 
(ςτθ διαςταφρωςθ των οδϊν Πινδάρου και Γ. Σςεβά)





το βόρειο άκρο τθσ Καδμείασ ςτθν πλατεία του Αγ. Γεωργίου, το 1984 αποκαλφφκθκε τμιμα μεγάλου
δθμόςιου ορκογϊνιου κτθρίου του 12ου αι. μ.Χ., με κινςτζρνα (δεξαμενι ςυλλογισ ομβρίων υδάτων) ςτθ
νοτιοανατολικι εξωτερικι γωνία του και κτιςτό αγωγό.
ε βακφτερα ςτρϊματα αναςκάφθκε τμιμα περιβόλου ενόσ ςθμαντικοφ υπαίκριου ιεροφ, του Θεςμοφορίου
τθσ Διμθτρασ (5οσ-3οσ αι. π.Χ.), όπου λάμβαναν χϊρα ετιςιεσ τελετζσ γονιμότθτασ από τισ γυναίκεσ τθσ πόλθσ.
Από τα ευριματα ξεχωρίηουν τα γυναικεία ειδϊλια με υδρίεσ και τα ομοιϊματα χοίρων και φιδιϊν.
Ο λατρευτικόσ όμωσ χαρακτιρασ του χϊρου ανάγεται ιδθ ςτουσ μυκθναϊκοφσ χρόνουσ (13οσ αι. π.Χ.), όπωσ
μαρτυροφν τα αντικείμενα που βρζκθκαν ςε παχφ ςτρϊμα καταςτροφισ, το οποίο περιείχε χάλκινεσ λόγχεσ
δοράτων, τμιμα υφάςματοσ με πλικοσ κουμπιϊν από ςτεατίτθ και κεφάλι από πιλινο τροχιλατο ειδϊλιο.









Μυκθναϊκό Ανάκτορο τθσ Θιβασ ι Καδμείον 
(ςτθ διαςταφρωςθ των οδϊν Πινδάρου και Αντιγόνθσ)

Σο Μυκθναϊκό Ανάκτορο τθσ Θιβασ ι Καδμείον χρονολογείται ςτθν Τςτεροελλαδικι περίοδο ΙΙΙ (14οσ-13οσ
αιϊνασ π.Χ.). Πρόκειται για ζνα από τα ςθμαντικότερα μυκθναϊκά διοικθτικά κζντρα (ανάκτορα) τθσ
Θπειρωτικισ Ελλάδοσ και βριςκόταν ςτο κζντρο περίπου τθσ Καδμείασ ακρόπολθσ. Σα διάφορα παραρτιματα
και γραφεία του κάλυπταν μεγάλο μζροσ του φυςικοφ λόφου των Θθβϊν. Σμιματα του ανακτόρου, που ιταν
διακοςμθμζνα με τοιχογραφίεσ, αναςκάφθκαν από τον Α. Κεραμόπουλλο μεταξφ του 1906 και 1929 και
αργότερα εκ νζου μεταξφ του 1963 και 1995 από αρχαιολόγουσ τθσ Θϋ Εφορείασ Προϊςτορικϊν και Κλαςικϊν
Αρχαιοτιτων. Ιδιαιτζρωσ ςθμαντικά είναι τα αρχεία των πιλινων πινακίδων Γραμμικισ Βϋ γραφισ, οι
ενεπίγραφοι ψευδόςτομοι αμφορείσ που φαίνεται πωσ ζφταναν με προϊόντα από τθν Κριτθ, το λεγόμενο
"Δωμάτιο του Θθςαυροφ" και θ "Οπλοκικθ".
Πθγι odysseus.culture.gr.
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Οπλοκικθ
(ςτθ διαςταφρωςθ των οδϊν Αντιγόνθσ και Πελοπίδου)

Αρκετζσ από τισ ςθμαντικότερεσ λειτουργίεσ του μυκθναϊκοφ ανακτόρου τθσ Θιβασ ςτεγάηονταν ςτο οικοδομικό
ςυγκρότθμα τθσ «Οπλοκικθσ», που βριςκόταν ςτο ανατολικό τμιμα τθσ ακρόπολθσ και αποτελοφςε παράρτθμα
του κεντρικοφ ςυγκροτιματοσ του ανακτόρου. Από το πολφπλοκο ςφςτθμα κεμελίων τοίχων που ζχουν
αναςκαφεί ςτθ κζςθ, προκφπτει ότι το ςυγκρότθμα διζκετε τουλάχιςτον μία μεγάλθ ορκογϊνια αίκουςα,
κακϊσ και μικρότερα δωμάτια ανάμεςα ςε ζνα πλζγμα ςτενϊν διαδρόμων. Σα δωμάτια του ςυγκροτιματοσ
λειτουργοφςαν ωσ αποκικεσ οπλιςμοφ, ιπποςκευισ και χάλκινων εργαλείων και ςκευϊν, χϊροι φφλαξθσ
ελεφαντουργθμάτων, ηυγίςματοσ διαφόρων πρϊτων υλϊν, αλλά και τιρθςθσ αρχείων ςε πιλινεσ πινακίδεσ για
διάφορεσ οικονομικζσ δραςτθριότθτεσ του ανακτόρου.
Πθγι mthv.gr.
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Μυκθναϊκοί καλαμωτοί τάφοι Καςτελλίων
(ςτο λόφο δίπλα ςτο 2ο Γυμνάςιο Θιβασ  «Πινδάρειο»)

Ο καλαμωτόσ τάφοσ ο λεγόμενοσ "Οιδίποδοσ Παίδων" βρίςκεται ςτο λόφο Μεγάλο Καςτζλλι ςτα ανατολικά τθσ
Καδμείασ ακρόπολθσ τθσ Θιβασ. Πρόκειται για μυκθναϊκό καλαμωτό τάφο μνθμειωδϊν διαςτάςεων που
ταυτίςτθκε με τον τάφο των Οιδίποδοσ Παίδων που αναφζρει ο Παυςανίασ, δθλαδι του Ετεοκλι και Πολυνείκθ,
οι οποίοι αλλθλοςκοτϊκθκαν μονομαχϊντασ μπροςτά ςτα τείχθ τθσ Θιβασ ςτθν εκςτρατεία των “Επτά επί
Θιβασ” (Ο Παυςανίασ ονομάηει τουσ τάφουσ αυτοφσ "μνιματα", δθλ. μνθμειακζσ ταφικζσ καταςκευζσ). Σο
επιβλθτικότατα μυκθναϊκό ταφικό μνθμείο αποκαλφφκθκε ςτθ βόρεια πλαγιά του λόφου του μεγάλου
Καςτελλίου από τον ζφορο Θ. πυρόπουλο, ο οποίοσ από το 1970 ωσ το 1973 ερεφνθςε ςυςτθματικά το λόφο. Ο
τάφοσ χρονολογείται ςτον 14-13ο αιϊνα π.Χ. Είναι από τουσ μεγαλφτερουσ γνωςτοφσ καλαμωτοφσ τάφουσ των
μυκθναϊκϊν χρόνων και δεν υςτερεί πολφ ςε διαςτάςεισ από τουσ ςθμαντικότερουσ κολωτοφσ (ςθμειϊνεται εν
προκειμζνω ότι ςτθν περιοχι των Θθβϊν δεν ζχουν εντοπιςτεί κολωτοί μυκθναϊκοί τάφοι). Πικανϊσ πρόκειται
για τάφο που προοριηόταν για τα μζλθ βαςιλικισ οικογζνειασ. χθματίςτθκε από τθν ενοποίθςθ δφο ταφικϊν
δωματίων που είχαν λαξευτεί ςτο λόφο ςε διαφορετικό επίπεδο και με ξεχωριςτοφσ δρόμουσ (διαδρόμουσ
πρόςβαςθσ). Ο κυριότεροσ από τουσ δρόμουσ ζχει μικοσ 25 μζτρα, 10 μζτρα φψοσ και 4 μζτρα πλάτοσ. Ο
δεφτεροσ δρόμοσ που φαίνεται μεταγενζςτεροσ είναι 1,30μ. ψθλότεροσ από τον πρϊτο και οδθγεί ςε κάλαμο
που διαμορφϊκθκε ωσ προζκταςθ του πρϊτου καλάμου (όλοσ ο χϊροσ του καλάμου ζχει 11,5μ μικοσ, 7 μζτρα
μικοσ και 3,5μ φψοσ. Ο τάφοσ είναι από τουσ λίγουσ καλαμωτοφσ των μυκθναϊκϊν χρόνων που είχε
διακοςμθκεί με τοιχογραφίεσ. Θ γραπτι διακόςμθςθ - ςπείρεσ, φυτικόσ διάκοςμοσ, γυναίκεσ με υψωμζνα χζρια
ςε ςτάςθ κρινου- ιταν ςτα τοιχϊματα του καλάμου και ςτισ κάκετεσ επιφάνειεσ των "κρανίων" που άλλα
λαξεφτθκαν και άλλα χτίςτθκαν ςτο εςωτερικό του καλάμου. Οι τοιχογραφίεσ αποκολλικθκαν και
μεταφζρκθκαν ςτθ Δ/νςθ υντιρθςθσ. Κατά το 1997 μεταφζρκθκαν πίςω ςτο Μουςείο Θιβασ όπου και
βρίςκονται.
Πθγι odysseus.culture.gr.
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Ιερό Ιςμθνίου Απόλλωνοσ 
(Ιςμινιοσ Λόφοσ – μεταξφ των οδϊν Οπλαρχθγοφ Βόγκλθ, Αναπαφςεωσ, Βάρναλθ)

Ζνα από τα ςθμαντικότερα ιερά τθσ αρχαίασ Θιβασ ιταν το ιερό του Ιςμθνίου Απόλλωνοσ, ςτον ομϊνυμο λόφο
νοτιοανατολικά τθσ αρχαίασ πόλθσ. Ο λόφοσ χρθςιμοποιικθκε ιδθ από τον 15ο αι. π.Χ., κακϊσ εκεί βριςκόταν
ζνα από τα τρία μεγάλα νεκροταφεία λαξευτϊν καλαμωτϊν τάφων τθσ μυκθναϊκισ Θιβασ. Αργότερα ιδρφκθκε
εκεί το φθμιςμζνο ιερό, θ ιςτορία του οποίου ζχει να επιδείξει τρεισ διαδοχικοφσ ναοφσ που καταςκευάςτθκαν
ςτο χϊρο αυτό κατά τθν αρχαιότθτα. Ο πρϊτοσ κτίςτθκε γφρω ςτα τζλθ του 8ου αι. π.Χ. και μετά τθν
καταςτροφι του αντικαταςτάκθκε ςτουσ αρχαϊκοφσ χρόνουσ από άλλο ναό, δωρικοφ ρυκμοφ, που διατθρικθκε
ωσ τισ αρχζσ του 4ου αι. π.Χ. Σότε κτίςτθκε ο τρίτοσ ναόσ, δωρικόσ περίπτεροσ, ο οποίοσ πικανϊσ δεν
ολοκλθρϊκθκε ποτζ. ' αυτόν ανικουν τα κατάλοιπα τθσ κεμελίωςθσ που είναι ςιμερα ορατά ςτθν κορυφι του
λόφου. Κατά τθ μαρτυρία του Παυςανία, ςτθν είςοδο του ιεροφ υπιρχαν αγάλματα του Ερμι και τθσ Ακθνάσ,
τα οποία θ παράδοςθ απζδιδε ςτουσ μεγάλουσ γλφπτεσ Φειδία και κόπα. το ιερό υπιρχαν πολλά
αφιερϊματα, κυρίωσ αγάλματα και τρίποδεσ με ανακθματικζσ επιγραφζσ. Αργότερα ο λόφοσ χρθςιμοποιικθκε
ωσ παλαιοχριςτιανικό και βυηαντινό νεκροταφείο με κτιςτοφσ τάφουσ που βριςκόταν ςε χριςθ μζχρι και τον
12ο αι. μ. Χ.
Πθγι odysseus.culture.gr.
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Τμιμα τθσ αρχαίασ οχφρωςθσ πίςω από τον Ι.Ν. Αγίου Λουκά 
(ςτθ διαςταφρωςθ των οδϊν Οπλαρχθγοφ Βόγκλθ, Αναπαφςεωσ)









Κοιμθτιριοσ βυηαντινόσ Ναόσ 
(ςτθ διαςταφρωςθ των οδϊν Πουλόπουλου και Αναπαφςεωσ)











Ιερό Ηρακλζουσ 
(επί τθσ οδοφ Πολυνείκουσ 13)

Φτάνοντασ κανείσ ςτθν πόλθ τθσ Θιβασ από τθν κφρια οδό που ερχόταν από τισ Πλαταιζσ, και πριν διαβεί τισ
Θλζκτρεσ Πφλεσ ςτο νοτιοανατολικό άκρο τθσ Καδμείασ, ςυναντοφςε πρϊτα ςτα αριςτερά του το ιερό του
Θρακλζουσ. Πολφτιμεσ γι' αυτό είναι οι περιγραφζσ του Πινδάρου και του Παυςανία, που μαρτυροφν τθ λατρεία
του Θρακλι και των παιδιϊν του ιρωα από τθ Μεγάρα, κόρθ του Κρζοντα, ςτο χϊρο αυτό. Σο ιερό αναςκάφθκε
πρόςφατα κάτω από τθ ςφγχρονθ πόλθ, λίγα μζτρα νοτίωσ των Θλεκτρϊν Πυλϊν. Εκεί βρζκθκε τμιμα ςτοάσ και
περιβόλου που οριοκετοφςε κενοτάφιο, μζςα ςτο οποίο πικανϊσ γίνονταν οι προςφορζσ και οι εναγιςμοί προσ
τιμιν των παιδιϊν τθσ Μεγάρασ. Επίςθσ, κάτω από τθν οδό Πολυνείκουσ, βρζκθκαν δφο μονολικικοί βωμοί,
κακϊσ και βωμόσ τζφρασ με παχφ ςτρϊμα διαδοχικϊν ςτρϊςεων καφςθσ, μζςα ςτθν οποία περιζχονταν
μεγάλεσ ποςότθτεσ καμζνων οςτϊν και κεραμικισ γεωμετρικϊν και αρχαϊκϊν χρόνων (8οσ-5οσ αι. π.Χ.). Είναι
πικανότατα ο βωμόσ των κυςιϊν που τόςο γλαφυρά περιγράφει ο Πίνδαροσ ςτον 4ο Ιςκμιόνικό του.
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Ηλζκτρεσ Πφλεσ 
(ςτθ διαςταφρωςθ των οδϊν Πολυνείκουσ και Παναγιϊτθ Δράκου)

Είναι οι κυριότερεσ πφλεσ τισ αρχαίασ Θιβασ, κακϊσ από αυτζσ περνοφςε ο δρόμοσ που ερχόταν από τθν Ακινα
μζςω των Πλαταιϊν. Σα ςθμερινά ερείπια ανικουν ςτουσ ελλθνιςτικοφσ χρόνουσ. Οι πφλεσ είχαν από ζναν
μεγάλο κυκλικό πφργο ςτθν κάκε τουσ πλευρά, ανάμεςα από τουσ οποίουσ περνοφςε, όπωσ και ςιμερα, ο
δρόμοσ που ζφτανε ςτθ Θιβα. Φζρουν τθν ονομαςία τουσ από τθν Θλζκτρα, κόρθ του Άτλαντα, τθν οποία
διάφορεσ μυκολογικζσ παραδόςεισ παρουςίαηαν ωσ πεκερά του Κάδμου, μθτζρα τθσ Αρμονίασ από το Δία. Οι
μφκοι τοποκετοφςαν τθν επικι μονομαχία Ετεοκλι και Πολυνείκθ ςτθν περιοχι ζξω από τισ Θλζκτρεσ Πφλεσ.
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Μυκθναϊκό τείχοσ των Προιτιδών
(ςτθ διαςταφρωςθ των οδϊν Βουρδοφμπα και Ιοκάςτθσ)





φμφωνα με τθν αρχαία γραπτι παράδοςθ, θ Θιβα είχε οχυρωκεί με ιςχυρά τείχθ ιδθ από τα μυκικά
(προϊςτορικά) χρόνια. Κατά τον Όμθρο, οι δίδυμοι αδελφοί Ηικοσ και Αμφίων είχαν καταςκευάςει τθν πρϊτθ
οχφρωςθ τθσ Καδμείασ, θ οποία διζκετε επτά πφλεσ: … Ἀμφίονά τε Ηῆκόν τε, οἳ πρῶτοι Θιβθσ ἕδοσ ἔκτιςαν
ἑπταπφλοιο, πφργωςάν τ᾿, ἐπεὶ οὐ μὲν ἀπφργωτόν γ᾿ ἐδφναντο ναιζμεν εὐρφχορον Θιβθν, κρατερϊ περ ἐόντε.»
(«.. .ο Αμφίονασ κι ο Ηικοσ, τθ Θιβα τθν επτάπυλθ πρωτόκτιςαν εκείνοι κι ζκτιςαν κάςτρο ολόγυρα, γιατί δε κα
μποροφςαν μια πόλθ τόςο απλόχωρθ, ςαν τθν πλατιά τθ Θιβα, να τθν φυλάν’ ατείχιςτθ κι ασ ιταν
αντριωμζνοι...» Οδ. λ, 262-5). Οι ίδιοι λζγεται ότι οχφρωςαν και τθν Εφτρθςθ.
Οι αναςκαφζσ που πραγματοποιικθκαν ςτθ Θιβα, από το τζλοσ του 19ου αιϊνα και εξισ ζφεραν ςτο φωσ
τμιματα οχυρϊςεων διαφορετικϊν χρονολογικϊν φάςεων. Αρκετά ανικουν ςτο μυκθναϊκό οχυρωματικό
περίβολο τθσ πόλθσ και βρίςκονται ςε διάφορα ςθμεία περιμετρικά του λόφου τθσ Καδμείασ. Επιβεβαιϊνεται
ζτςι ότι θ Θιβα ιταν οχυρωμζνθ ακρόπολθ ςτθν περίοδο τθσ αχαϊκισ κυριαρχίασ ςτον ελλαδικό χϊρο (περ.
1400-1200 π.Χ.), όπωσ ο Γλασ (Κάςτρο), θ Εφτρθςθ και άλλεσ κζςεισ τθσ Βοιωτίασ και οι Μυκινεσ, θ Σίρυνκα, θ
Μιδζα, θ Αςίνθ, το Άργοσ, θ Ναυπλία κ.α. ςτθν Πελοπόννθςο.
τθ κζςθ αυτι εικάηεται θ φπαρξθ μιασ πφλθσ των ιςτορικϊν Θθβϊν, ίςωσ των «Προιτίδων», απ’ όπου κατά τον
Παυςανία άρχιηε θ «λεωφόροσ» προσ τθ Χαλκίδα και τθ νοτιοανατολικι Βοιωτία. Οι αναςκαφζσ όμωσ του 1915
αποκάλυψαν τμιμα τείχουσ, που ανικει ςτθ μυκθναϊκι οχφρωςθ τθσ Καδμείασ. το ςθμείο αυτό θ οχφρωςθ
διατθρεί μία από τισ δφο όψεισ τθσ και εδράηεται ςτο φυςικό βράχο. Κατά το 1986 λίγα μζτρα βορειότερα,
αποκαλφφκθκε κάτω από τθν οδό Σςεβά, ζνα ακόμθ τμιμα του μυκθναϊκοφ τείχουσ. Διαςϊηει ομοίωσ τθν
εξωτερικι όψθ και αρκετό από το πάχοσ του, κακϊσ και τθ μια πλευρά ειςόδου. Διαπιςτϊνεται ζτςι ςτο ςθμείο
αυτό θ πρϊτθ μυκθναϊκι πφλθ τθσ Καδμείασ.
Ανάλογα τμιματα του τείχουσ ζχουν αποκαλυφκεί ςτο λόφο του Μουςείου, ςτον Άγιο Γεϊργιο των
Παλαιοθμερολογιτϊν και ςτθν εικαηόμενθ κζςθ των «Ομολωΐδων», ςτθν ανατολικι πλευρά τθσ Καδμείασ.
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